
 

  صل اولف
  تابع

  ) پيمانه 14(
  
  

  تابع

  با درخت دانش، گام به گام
  پيشرفت خود را ارزيابي كنيد.

ميزان تسلط خود را با  گام اول:
  رنگ مشخص كنيد.

  مسلطم. :آبي
  نسبتاً مسلطم. سبز:
  مسلط نيستم. زرد:
اگر در گام اول دانش  هاي بعدي: گام

خود را در حد رنگ زرد ارزيابي كرديد 
هاي بعدي پيشرفت كرديد،  اما در نوبت

هاي سبز يا آبي را رنگ  توانيد خانه مي
ها نگاه كنيد  كنيد. هرگاه به رنگ

ها نياز  شويد در كدام قسمت متوجه مي
  تر داريد. تمرين بيشبه 

  داد پيمانهعت
  پيمانه3

  سؤال 15

آبي              سبز                 زرد   

 -ايتوابع چندجمله
1  صعودي و نزوليابع وت

  داد پيمانهعت
  پيمانه8

  سؤال 40
2  تركيب توابع

آبي              سبز                 زرد   

  پيمانه33  تابع وارون
  سؤال 15

  داد پيمانهعت

زرد             آبي              سبز       

  دار سؤال امتحاني شناسنامه 70
  سؤالي 5ي  پيمانه 14

 

 1  3تابع درجه  -اي توابع چندجمله

 2  توابع صعودي و توابع نزولي

 1  تركيب توابع

 2  تبديل نمودار توابع

fرسم نمودار تابع (kx) با استفاده ازنمودارf (x) 3 

  :مرجع كتاب درسي
  لوافصل  - 3رياضي 
 29تا  1هاي  صفحه



  
8 

  ي اين فصل: فرهاد حامي هاي طراحي شده درس و سؤال
 رزانه داناييف : ها سؤال  چيدمانگزينش و 

  

  

  
nي  هر تابع به معادله  اي توابع چندجمله  n nf (x) ax bx cx ... k     1 يك عدد صحيح  n ،اعداد حقيقي k... و ،a،b،cرا كه در آن  2

aنامنفي و     ناميم، به عنوان مثال: مي nي  اي از درجه را يك تابع چندجملهاست  0

y  3   ، y x 5 1   ،y x x 21 52   ،y x x 2 2   ،y x x 6 42 5   
  ي اعداد حقيقي است. اي، مجموعه ي توابع چندجمله دامنه توجه

a) ي به معادله هر تابع  ي سوم تابع درجه  ) f (x) ax bx cx d    3 ي سوم ناميده  ، يك تابع درجه20
fالت خاص از آن شود. يك ح مي (x) x   ست.اروست. در اين تابع دامنه و برد، اعداد حقيقي  با نمودار روبه 3

yي  بـا ضـابطه   تـابع  رسم نمودار   امتحاني 1تيپ  (x a) b  3 :      ي  بـا ضـابطه   تـابع  تـوانيم نمـودار   بـا اسـتفاده از خـواص انتقـال و تقـارن مـي
y (x a) b  3  تابع نمودار را به كمكy x yتابع نمودار رسم كنيم. براي رسم آن ابتدا  3 x aواحد به راست براي  aرا  3  واحد به چپ  aيا  0

aراي ب  bواحد به بالا براي  bو سپس  0  bواحد به پايين براي  bو يا  0    دهيم. انتقال مي 0
yنمـودار تـابع    توجه x  yي نمـودار تـابع    رينـه ، ق3 x   هاسـت، پـس نمـودار آن    xنسـبت بـه محـور     3

  به شكل مقابل است.

 :به كمك نمودار تابع  مثال y x      ، نمودار توابع زير را رسم كنيد.3

(b) y (x )   31   
  :ا نمودار تابع ابتد حلy x حد به راست انتقال داده تا تابع ارا يك و 3

y (x )  ها رسم xي آن را نسبت به محور دست آيد و سپس قرينه به 31
yتابع  تا كنيم مي (x )     به دست آيد. 31

(a) y (x )  31 2  
  :كافي است نمودار تابع  حلy x واحد به  2را يك واحد به چپ و سپس  3

  پايين انتقال دهيم.
  

 
yاي بـه شـكل    ي داده شـده را بـا اسـتفاده از اتحـاد مكعـب دوجملـه       در مواردي لازم اسـت ابتـدا ضـابطه    توجه (x a) b   3   كنـيم.  تبـديل  

yي  به عنوان مثال تابع با ضابطه x x x   3 23   :كنيم را به شكل زير بازنويسي مي 3
y (x x x) (x x x ) (x )             3 2 3 2 33 3 3 3 1 1 1 1   

  مرجع سؤالات امتحاني

  هاي زير را مشخص كنيد. درستي يا نادرستي عبارت 1.
yنمودار تابع الف)  x )ي  در بازه 3 , )0 yتر از نمودار تابع  پايين 1 x   قرار دارد. 2

  )99دي  -نمونه شهدا -(زنجان

yنمودار تابع ب)  x yهاي نامنفي، بالاي نمودار تابع xبراي تمام  3 x   رد.قرار دا 2
 )99دي  -دارالفنون -(همدان

  

 ب -مشابه فعاليت -4ي  صفحه -3رياضي 
  

  الف -فعاليت -4ي  صفحه -3رياضي 

  در جاهاي خالي، عبارت مناسب بنويسيد. 2.
  )99دي  -شهيد مفتح -(كرمانشاه                                      ي .......... است. اي، مجموعه ي توابع چندجمله الف) دامنه

yاگر تابع ب)  x   ......... ي تابع عبارت است از: واحد به بالا منتقل كنيم، ضابطه 5را سه واحد به چپ و  3
  )99دي  -شاهد فاطميه -(زنجان

  

  متن درس -2ي  صفحه -3رياضي 
  

 مكمل كار در كلاس -5ي  صفحه -3رياضي 

yدار تابعبه كمك نمو3. x y، نمودار تابع 3 (x )  32   را رسم و دامنه و برد آن را مشخص كنيد. 1
  )99دي  -شايسته -اردبيل(

  1مشابه تمرين  -10ي  صفحه -3رياضي 

 10تا  2هاي  صفحه - 3رياضي 

  -اي  دجملهتوابع چن
1  صعودي و نزوليابع وت

 1 3تابع درجه -اي توابع چندجمله
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  مرجع   

yنمودار تابع  4. (x )     پ -فعاليت  -4ي  صفحه -3رياضي   )99دي  -پروين اعتصامي -كرمان(                                               را رسم كنيد. 32

fنمودار تابع 5. (x) x x x   3 23 3   1مكمل تمرين  -10ي  صفحه -3رياضي   )98دي  -فرزانگان حضرت زينب (س) -(شيراز                         را رسم كنيد. 2

  
  
  روي يك بازه با حركت روي نمودار از چپ به راست: fر تابع د

  )2و  1هاي  اكيداً صعودي است، هرگاه همواره رو به بالا حركت كنيم. (شكل  
  )3كنيم. (شكل نصعودي است، هرگاه رو به پايين حركت   

      
f (a) f (b)  

  صعودي ولي غيراكيد
f (a) f (b)   
 اكيداً صعودي

f (a) f (b)   
 صعودياكيداً 

  )5و  4هاي  حركت كنيم. (شكلپايين است، هرگاه همواره رو به  نزولي اكيداً  
  )6كنيم. (شكل نحركت  بالااست، هرگاه رو به  نزولي  

      
f (a) f (b)

  ولي غيراكيد نزولي
f (a) f (b)   

 نزولياكيداً 
f (a) f (b)   

 نزولياكيداً 
 اسـت  ، تابع صـعودي 3است ولي عكس آن همواره صحيح نيست. در شكل (نزولي)  ، صعودينزولي) (اكيداً اكيداً صعوديبا توجه به تعريف، هر تابع  توجه

  اي ثابت است. ي خود در بازه ولي اكيد نيست زيرا در دامنه
از چپ به  xدر يك بازه با افزايش  وقتي نمودار يك تابع داده شده، براي تعيين فواصل يكنوايي، بايد ببينيم شناخت يكنوايي در نمودار:    امتحاني 2تيپ 

  .است ر ثابت است، هم صعودي و هم نزوليبالا، صعودي، به پايين، نزولي و اگ هكند، ب راست، نمودار به چه سمتي حركت مي
  :وضعيت يكنوايي تابع زير را بررسي كنيد.  مثال  
  :هاي  در بازه حل[ , ] 3 ]و  2 , ]2   است.(صعودي) صعودي اكيداً  fتابع  4

]ي   در بازه , ]2   است. اكيداً نزولي (نزولي) fتابع ، 2
]ي   در بازه , ) 2 تابع ،f .صعودي است ولي اكيداً صعودي نيست زيرا شامل تابع ثابت است  
]ي   در بازه , ) 4 تابع ،f .ثابت است، پس هم صعودي و هم نزولي است  

]ي  ي خود يعني بازه تابع در دامنه , )  3 .غيريكنواست، يعني نه صعودي است و نه نزولي  
 يكنوايي آن نظر دهيم.مورد توانيم در  ودار آن ميي يك تابع در اختيار باشد، با رسم نم وقتي ضابطهتعيين يكنوايي توابع با رسم نمودار آنها:    امتحاني 3تيپ 

 :يكنوايي توابع زير را بررسي كنيد.  مثال    

x , x(c) y
x , x

  
 

3 0
2 0

   

  :ي داده  ها را در دامنه هر يك از ضابطه حل
  كنيم. شده رسم مي

  
هاي  با توجه به نمودار، تابع در هر يك از بازه

( , ) )و  0 , ) 0  اكيداً صعودي است ولي
  غيريكنواست. ،Rي خود يعني  در دامنه

(b) y log (x )  3 2   
  :ــابع   حــل ــراي رســم نمــودار كــافي اســت نمــودار ت ب

xy log واحد به  2 است، را كه به شكل  3
  ها قرينه كنيم:xو سپس نسبت به محور دهيمانتقال  راست

  
)ي  تابع در بازه ،با توجه به نمودار , ) 2  اكيداً نزولي

 است.

(a) y x x 2 4  
  :نويسيم: ابتدا مي حل         y (x )  22 4  

yع كافي است نمودار تاب x واحد به راست و  2را  2
  واحد به پايين انتقال دهيم. نمودار تابع به شكل زير است: 4

  
]ي  با توجه به نمودار، تابع در بازه , ) 2  ًاكيدا

)ي  در بازه و صعودي , ]  اكيداً نزولي است. 2

  

 2 توابع صعودي و توابع نزولي
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  مرجع  حانيسؤالات امت

  هاي زير را مشخص كنيد. درستي يا نادرستي عبارت 6.
  )97دي  -(امتحان نهايي                                  شود. الف) تابع ثابت در يك بازه، هم صعودي و هم نزولي محسوب مي

yب) تابع  x  3   )98شهريور  -(امتحان نهايي                                                  ي تعريفش، صعودي است. در دامنه 2

fپ) تابع  (x)
x


  )99دي  -شاهد فاطميه -(مشهد                                                       اكيداً نزولي است. Rدر  1

  )98دي  -فرزانگان -(يزد                                                                             است.ت) هر تابع يك به يك، اكيداً يكنو

  )99دي  - رازي -(ايلام                                             ث) هر تابعي كه اكيداً يكنوا باشد، حتماً تابعي يك به يك است.

  

  متن درس -7ي  صفحه -3رياضي 

  9ي  صفحه -3رياضي 
  پ -2مشابه كار دركلاس 

  9ي  صفحه -3رياضي 
  2مكمل كار در كلاس 

  10ي  صفحه -3رياضي 
  پ -مرتبط با فعاليت

  10ي  صفحه -3رياضي 
  پ -مرتبط با فعاليت

  ي مناسب داخل پرانتز را انتخاب كنيد. در جاهاي خالي، گزينه7.

yالف) تابع  (x )    )98خرداد  - (امتحان نهايي        ي تعريف خود .......... (صعودي، نزولي) است. منهدر دا 31

xyب) تابع  ( )
1
xyتابعي ......... (صعودي، نزولي) و تابع  2 log   تابعي .......... (صعودي، نزولي) است. 2

  )99دي  -ميررحيم -گرگان(
yپ) تابع  x  3   ي تعريف خود .......... (صعودي، نزولي) است. در دامنه 2

  )99دي  -نمونه دولتي فدك -اهواز(
yت) تابع  x | x |   )99 -كانون علم -مشهد(                اش.......... (صعودي، نزولي، غيريكنوا) است. در كل دامنه 2

  
  

  9ي  صفحه -3رياضي 
  2مل كار در كلاس مك

  

  4مكمل تمرين  -10ي  صفحه -3رياضي 
  
  

  9ي  صفحه -3رياضي 
  پ -2مشابه كار در كلاس 

  5مكمل تمرين  -10ي  صفحه -3رياضي 

  در جاهاي خالي، عبارت مناسب قرار دهيد. 8.
  .شود شود، تابع .......... ناميده مي الف) تابعي كه در يك بازه، هم صعودي و هم نزولي محسوب مي

  )98دي  -(امتحان نهايي
  گويند. ب) به تابعي كه اكيداً صعودي يا اكيداً نزولي باشد، تابع .......... مي

  )99دي  -نمونه دولتي شهيد نواب صفوي -تهران(
yپ) تابع  | x |    )99دي  -صائب اصفهاني -اصفهان(                                                ي .......... نزولي است. در بازه 2

fت) تابع  (x) x x    )99دي  -پروين اعتصامي -كرمان(                          ي .......... اكيداً نزولي است. روي بازه 22

yث) اگر تابع  ax b  هم صعودي و هم نزولي باشد، مقدارa . .......... برابر است با  
  )99دي  -نمونه فرهنگ -زاهدان(

  
  

  متن درس -7ي  صفحه -3رياضي 
  

  متن درس -7ي  صفحه -3رياضي 
  

  مثالمكمل  -8 ي صفحه -3رياضي 

  9ي  صفحه -3رياضي 
  2ر كلاس كار دمكمل 

  9ي  صفحه -3رياضي 
  2كار در كلاس مكمل 

  هايي اكيداً نزولي است؟ هايي اكيداً صعودي و در چه بازه هر كدام از توابع زير در چه بازه 9.

  
  (ب)                                              (الف)

  )99دي  -شهيد مفتح -كرمانشاه(

  8ي  صفحه -3رياضي 
  كار در كلاس ح و خ

  هاي زير پاسخ دهيد. با توجه به شكل، به سؤال10.
  دي است؟اي اكيداً صعو الف) تابع در چه بازه
  اي صعودي است؟ ب) تابع در چه بازه
  اي نزولي است؟ پ) تابع در چه بازه
  اي ثابت است؟ ت) تابع در چه بازه

  )99دي  -دانشگاه رازي -كرمانشاه(

  3مشابه تمرين  -10ي  صفحه -3رياضي 



  
11 

 

  مرجع  سؤالات امتحاني

xyنمودار تابع 11. log  2   و نزولي بودن آن را مشخص كنيد. را رسم كنيد و صعودي 2
  )99دي  -ممتاز حنان -تهران(

  4تمرين  -10ي  صفحه -3رياضي 

  اند. هايي نزولي هايي صعودي و در چه بازه نمودار توابع زير را رسم كنيد و سپس تعيين كنيد در چه بازه12.
yالف)  x | x | 2                                           (بy x  1   

  )99دي  -حجاب -دزفول(

  9ي  صفحه -3رياضي 
  2مكمل كار در كلاس 

  نمودار تابع زير را رسم كرده و وضعيت يكنوايي تابع را بررسي كنيد.13.

x , xf (x)
x , x

  
 

3 0
1 0

   

  )99دي  -نمونه دولتي شهيد نواب صفوي -تهران(

  2تمرين مكمل  -10ي  صفحه -3رياضي 

  هايي را كه در آنها تابع صعودي، نزولي يا ثابت است، مشخص كنيد. نمودار تابع زير را رسم كنيد و بازه14.
x , x

f (x) , x
x , x

   
   
  

2 3 4
3 4 2
3 2 2

   

  )99دي  -شاهد صارميه  -اصفهان(

  2تمرين  -10ي  صفحه -3رياضي 

 تابع  نمودار15.
x , x

f (x) x , x

x , x

  
   

  

2

3

1 1
2 0 1

1 0
هايي  در چه بازه fنيد تابع را رسم كنيد و مشخص ك 

  )99دي  -شاهد  -گرگان(                                                               هايي اكيداً نزولي است. اكيداً صعودي و در چه بازه

  2مكمل تمرين  -10ي  صفحه -3رياضي 

  
  
  
  
  
  

(x)(fog)                                                          شود: تعريف مي مقابلبه صورت  gو fدو تابع باشند، آنگاه تركيب دو تابع  gو fاگر  تعريف: f (g(x))  
  ي تابع برابر است با: ، تهي نباشد. در اين صورت دامنهfي تابع  و دامنه gل اين تابع آن است كه اشتراك برد تابع شرط تشكي

 fog g fD x D |g(x) D    
  شود، يعني: محاسبه مي دهد كه كدام تابع اول وارد نماد تركيب دو تابع، پرانتز نشان مي رد توجه

(gof )(x) g(f (x))   
   gبعد fاول

(a)(fog)داريم:  (a)(fog)ي  براي محاسبه: (a)(fog)ي مقدار تابع مركب  محاسبه      امتحاني 1تيپ  f (g(a)) پس ابتدا مقدار تابع ،g  را درa  محاسبه
  شود. تشكيل نمي (a)(fog)تعريف نشود  g(a)در  fيابيم. اگر  مي g(a)را در  fكرده و سپس مقدار تابع 

  توجه كنيد. داده شدهي ها مطرح شود. به مثال ضابطهيا  زوج مرتب، جدول، نمودارتواند به صورت  سؤالات اين تيپ، مي توجه
  :با توجه به جدول زير، مقادير خواسته شده را بيابيد.  مثال  

)(fog)الف) )7  
go(g)ب)  f ))( ) 3    

  :الف)  حل(fog)( ) f (g( ))7 )g، از آنجا كه 7 ) 7 f، پس 3 (g( )) f ( ) 7 3 )(fog)، بنابراين 6 ) 7 6.  
go(g)از آنجا كه ب)  f ))( ) g((g f )( ))  3 g)، پس ابتدا بايد 3 f )( ) g)                       را بيابيم، يعني: 3 f )( ) g( ) f ( )     3 3 3 9 6 3   

g)بنابراين  f )( ) 3 g((g، پس 3 f )( )) g( )  3 3 9.   
  

  

23تا  11هاي  صفحه - 3رياضي  2  وابعركيب تت
 1  تركيب توابع

x
f (x)
g(x)





1 3 2 7
2 6 5 11
1 9 11 3
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  :ابع وبا توجه به نمودارهاي ت  مثالf وg :در شكل مقابل به سؤالات زير پاسخ دهيد  

gof)مقدار الف) )( )2 .را بيابيد  
fب) اگر (g(a))  2  ،باشدa .را بيابيد  

   :الف)  حـل(gof )( ) g(f ( ))  2 fمطابق شكل ، 2 ( ) 2 gof)، پس: 2 )( ) g( ) 2 )gمطـابق شـكل   ، 2 ) 2 2 ،
gof)بنابراين )( ) 2 2.  

g(a)كنيم فرض ميب)  t پس ،f (t)  2 نيم مقدار تابع ببي، بايد در شكلf به ازاي چه مقداري از ،x  برابر2 
xشود كه برابر  مي  g(a)است، بنابراين  3  است،  1و طول از مبدأ  2يك تابع خطي با عرض از مبدأ  g، از آنجا كه 3

  ي آن برابر است با: پس معادله
x y y x y (x ) g(x) x g(a) a a
                 


1 51 1 2 1 2 2 3 2 2 31 2 2 2   
  
  :اگر   مثال f ( , ) , ( , ) , ( , )  0 1 2 3 4 و  5 g ( , ) , ( , ) , ( , ) 3 4 5 1 1   را بيابيد. gof، آنگاه تابع 2
  :ز آنجايي كه ا حل(gof )(a) g(f (a)) ،:پس خواهيم داشت  

gof)شود:  عريف نميت )( ) g(f ( )) g( )  0 0 1   

 (gof )( ) g(f ( )) g( ) ( , ) gof
gof ( , ) , ( , )

(gof )( ) g(f ( )) g( ) ( , ) gof
     

 
    

2 2 3 4 2 4 2 4 4 14 4 5 1 4 1   

شـده اسـت، از آنجـا كـه     داده  gو fي دو تـابع   وقتـي ضـابطه   fogبـراي تشـكيل تـابع    : ي آن ي تـابع مركـب و دامنـه    شكيل ضابطهت   امتحاني 2تيپ 
(fog)(x) f (g(x))  بايد هر جا در تابعf  به جايx  قرار دهيمg(x) به عنوان مثال اگر .f (x) x 2 g(x)و  1 x 5   ، آنگاه:3

x R   ،(fog)(x) f (g(x)) f ( x ) ( x ) x       5 3 2 5 3 1 10 5    
x R   ،(gof )(x) g(f (x)) g( x ) ( x ) x       2 1 5 2 1 3 10 2    

(x)(fog)در حالت كلي    (gof )(x)   
  نويسيم. مييب و در كنار تابع ترك با استفاده از تعريف يافتهي آن را  دامنه ،ي تركيب دو تابع در نوشتن ضابطه  

  :اگر   مثالf (x) x 2 g(x)و 4 x    باشند، به سؤالات زير پاسخ دهيد. 2
  را بيابيد. gofي تابع  دامنه الف)

  را تشكيل دهيد. gofب) تابع 
gof)پ) مقدار  )( ) (fog)( ) 5   را تعيين كنيد. 3

  :ز آنجا كه لف) اا حل gof f gD x D |f (x) D   ،ي  ابتدا دامنهf وg ي تابع  يابيم. دامنه را ميf  ي  با شرط نامنفي بودن زير راديكال از حل نامعادلـه
x 4 xيا  0  fDبرابر  4 ( , ]  xي  به طريق مشابه از حل نامعادله gي تابع  و دامنه 4  2 xيا  0  gDبرابر  2 [ , )  2  ،پس:است  

    gof f gD x D |f (x) D x ( , ] | x [ , )

x x x x

         

         

4 2 4 2

2 4 2 4 1 4 1 3
   

 gofD x |x ( , ]    4 3 3  
gof)ب) براي تشكيل تابع  )(x) g(f (x)) كافي است در تابع ،g به جاي ،x ،f (x) :را قرار دهيم، پس داريم  

(gof )(x) g(f (x)) g( x) x     2 4 2 4 2   
  ي مقدار خواسته شده داريم: پ) براي محاسبه

(gof )( ) (fog)( ) g(f ( )) f (g( ))    5 3 5 3  
f ( ) ( )     5 2 4 5 2 9 )gو  6 )   3 3 2   ، پس:1

g( ) f ( )       6 1 6 2 2 4 1 2 2 3         
  :اگر   مثالf (x) x a 2 وg(x) x bx 22،  اعداد طبيعيa وb :را طوري بيابيد كه داشته باشيم                                   (gof )(x) x x  28 14 5   
  :تابع  حلgof دهيم: را تشكيل مي  

 (gof )(x) g( x a) ( x a) b( x a) ( x ax a ) bx ba x ax a bx ab               2 2 2 2 22 2 2 2 2 4 4 2 8 8 2 2  
x ( a b)x a ab ( )    2 28 8 2 2 1  

gof)ي  معادله ) با1(با متحد قرار دادن  )(x) x x  28 14   ، خواهيم داشت:5

b a
a b b aa b

a ab a ab a a( a) a a a 

        
                

7 42 2 2 2
4 7 7 48 2 14

2 5 2 5 2 7 4 5 2 7 5 0 1
   

aاز   bدر  1 a 7 bشود  ، نتيجه مي4  3.  

  مجموع ضرايب صفر
a N
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  گر يكي از دو تابع وجود نداشته باشد ولي تابع مركب معلوم باشد، يكي از دو حالت زير را داريم:ا : gيا  fو عدم وجود  fogلوم بودن مع    امتحاني 3تيپ 

 f  وfog  معلوم وg  :در اين حالت در تابع مجهولf ،f (g(x)) دهيم. را تشكيل داده و دو طرف را مساوي هم قرار مي  

  :اگر   مثالf (x) x 3 x(fog)(x)و 1
x





2 1
  را بيابيد. g(x)آنگاه ، 1

  :در تابع  حلf (x) x 3 f، با تشكيل 1 (g(x)) ي  به رابطهf (g(x)) g(x) 3   رسيم، بنابراين: مي 1

 
xf (g(x)) x x x x xg(x) g(x) g(x) g(x)x

x x x (x )f (g(x)) g(x)

                 
     

2 1 2 1 2 1 2 1 1 23 1 1 3 31 1 1 1 3 13 1
   

 g  وfog  معلوم وf  كنيم  فرض ميمجهول: در اين حالتg(x) t ،x  را برحسبt كنـيم، سـپس   و جايگـذاري مـي   يـابيم  مي f (t)   را برحسـبt 
fي  نويسيم و براي محاسبه مي (x)، دست آمده به جاي  ي به در رابطهt ،x دهيم. قرار مي  
  :اگر   مثالg(x) x 3 (x)(fog)و 2 x 5 f، آنگاه 3 (x) .را بيابيد  
  :با توجه به اينكه  حلf (g(x)) x 5 f، پس 3 ( x ) x  3 2 5 x، با فرض 3 t 3   خواهيم داشت: 2

 t tx f (t) ( ) f (t) t f (x) x 
         

2 2 5 1 5 15 33 3 3 3 3 3   

  
  مرجع  سؤالات امتحاني

  ر را مشخص كنيد.هاي زي درستي يا نادرستي عبارت16.
(x)(fog)دو تابع غيرمساوي باشند، آنگاه تساوي  gو f الف) اگر (gof )(x) شود. گاه برقرار نمي هيچ  

  )99دي  -سما -اردبيل(
fاگر ب)  ( ) 2 )gو  6 ) 1 )(fog)آنگاه:  ،2 ) 1 12.  

  )99دي  -النبي ريحانه -سمنان(

  

  ب -4تمرين  -22ي  صفحه -3رياضي 
  

  22ي  صفحه -3رياضي 
  پ -4مشابه تمرين 

  در جاهاي خالي، عبارت مناسب بنويسيد.17.

ــف)  ــابع ال h(x)ت ( x x )  2 22 5 ــابع   1 ــب دو ت ــورت تركي ــه ص fب (x) ( x x )  22 5   و 1
  ..........g(x)  .است  

  )97دي   -(امتحان نهايي

fگر ب) ا (x) x  g(x)و  7 x 2 )(fog)، مقدار عددي 1 )3
  برابر با .......... است. 2

  )99دي   -كانون علم -مشهد(

  
  

  6به تمرين مشا -22ي  صفحه -3رياضي 
  
  
  

  22ي  صفحه -3رياضي 
  ت -4مشابه تمرين 

  ، مقادير زير را در صورت وجود بيابيد.gو fبا توجه به نمودار توابع18.
fالف) (g( ))2  

g(fب) ( ))0  
gof)پ) )( )4  
)(fog)ت) )0  
)(gog)ث) )2  
fof)ج) )( )4  

  8تمرين  كملم -23ي  صفحه -3رياضي 

fاگر 19. (x) x 4 g(x)و 1 x k 2آنگاه ،k :را طوري بيابيد كه داشته باشيم  
(gof )(x) x 8 10  

  )95دي   -(امتحان نهايي

  9تمرين  شابهم -23ي  صفحه -3رياضي 

fاگر 20. (x) x a  وg(x) ax bx 2آنگاه ،a وb :را طوري بيابيد كه داشته باشيم  

(fog)(x) x x  2 4 1  
  )92شهريور  -(امتحان نهايي

  9مكمل تمرين  -23ي  صفحه -3رياضي 

  ها برابر، پس سمت چپ
 ها هم برابرند سمت راست
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  مرجع  

fاگر 21. (x) x 3 g(x)و 2 x 2 (x)(fog)ي را از معادله x، آنگاه مقدار1    9شابه تمرين م -23ي  صفحه -3رياضي   بيابيد. 8

fاگر22. (x) x 3 h(x)و 5 x x  23 3 fogرا طوري بيابيد كه g، آنگاه تابع2 h.   3مشابه تمرين  -22ي  صفحه -3رياضي  

g(x)اگر 23. x 2 (x)(fog)و  3 (x x )  24 4 fي تابع  باشد، ضابطه 5 (x) .را به دست آوريد  
  )99دي  -نمونه دولتي فدك -هواز(ا

  3مكمل تمرين  -22ي  صفحه -3رياضي 

xfاگر 24. (x)
x


1  وx(fog)(x)

x



  را به دست آوريد. g(x)ي  باشد، ضابطه 2

  )98دي  - نمونه دولتي ابن سينا -صفهان(ا
  3مكمل تمرين  -22ي  صفحه -3رياضي 

fاگر 25. (x) x 1  وg(x) x 22  را بـا اسـتفاده از تعريـف     fog(x)ي تـابع   باشـد، دامنـه   1
  )98شهريور  -(امتحان نهايي                                                              به دست آوريد.                                       

  2مثال  -14ي  صفحه -3رياضي 

xfتوابع 26. (x)
x



3

g(x)و  2 x 3  ـ   fogي  را در نظر بگيريد. دامنـه  1  ف را بـا اسـتفاده از تعري

  )97دي  -(امتحان نهاييبه دست آوريد.                                                                                                    

  14ي  صفحه  - 3رياضي 
  مكمل كار در كلاس

fدو تابع 27. (x) x  g(x)و  4
x


2

1
1

را با استفاده از تعريف  gofي تابع  ريد. دامنهرا در نظر بگي 

  )98خرداد  - (امتحان نهايي                         به دست آوريد.                                                                                     

  22ي  صفحه -3رياضي 
  ب -2مشابه تمرين 

xfگر ا28. (x)
x





3
g(x)و  4

x



1

  را به دست آوريد. fogي  باشد، به كمك تعريف دامنه 1
 )99دي  -قدس -تهران(

  14ي  صفحه -3رياضي 
  مشابه كار در كلاس

fتوابع 29. (x) x 3  وg(x) x   را به دست آوريد. (x)(fog)ي تابع  اند. دامنه و ضابطه مفروض 5
 )98دي  -فرزانگان حضرت زينب (س) -شيراز(

  22ي  صفحه -3رياضي 
  پ -2مشابه تمرين 

fاگر30. {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}  1 3 2 5 0 7 3 gو 4 {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} 1 4 3 1 0 0 5 2 
  بيابيد.هاي زير را در صورت وجود  آنگاه مقدار عبارت

)(fog)الف) gof)ب)                                          0( )( )2  
fof)پ) )( )(gog)ت)                                            1( )3  

  1مكمل تمرين  -22ي  صفحه -3رياضي 

xبه ماشين مقابل:                                                        خروجي با توجه31. x    2 1   ورودي2
  باشد، خروجي را بيابيد. 4الف) اگر ورودي
  باشد، ورودي را بيابيد. 5ب) اگر خروجي

 كادر پايين صفحه -12ي  صفحه -3رياضي 

اگر 32. f ( , ) , ( , ) , ( , ) 1 2 3 4 7 و  8 g ( , ) , ( , ) , ( , ) 2 5 4 10 3 را  gofي  باشد، دامنه  12
  )99دي  -ميررحيم -(گرگان                                                                                                                                                     . تعيين كنيد

  1تمرين  كملم -22ي  صفحه -3رياضي 

اگر 33. f ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )  2 4 0 1 3 5 5 و  2 g ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )  1 4 1 2 2 0 3 باشد،   1
  اين دو تابع به دست آمده، برابرند؟ را در صورت امكان تشكيل دهيد. آيا gofو  fog تابع

  )99دي  -شهيد پيرزاده -(اردبيل
  1تمرين  شابهم -22ي  صفحه -3رياضي 

g(x)اگر 34. x 22 و  1 f ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )    2 1 3 0 1 1 3 هاي مرتب  باشند، زوج 5
gof .را بنويسيد  

  )99دي  -دكتر محمد شفيعي -اصفهان(
  1مكمل تمرين  -22ي  صفحه -3رياضي 

fفرض كنيد35. (x) x 3 gو 2 {( , ) , ( , ) , ( , )} 10 1 1 4 3 gof). در صورتي كه5 )(a)   a، مقدار4
  را بيابيد.

  مكمل مثال -13ي  صفحه -3رياضي 
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ـوـوحسـين حاجيلحسـين حاجيل

   

  اولل ـصتشريحي فخ ـپاس
  

همانطور كـه   .است الف) درست .1
ــي  ــده م ــكل دي ــود، در  در ش ش

ــازه )ي  ب , )0 ــابع   1 ــودار ت نم
y x  تـــابع زيـــر نمـــودار 3
y x   قرار دارد. 2

xي ز روي نمودار بالا معلوم است به ازاا .است درستنا ب)  1 ،
yنمودار تابع  x yبالاي نمودار  3 x قرار دارد، نه تمـام   2

x.هاي نامنفي  
  

   Rالف)  .2
y ب) (x )  33 5   

  توضيح:

 y x y (x )   3 33   

y (x )   33 5  
  

3.   

    

     

  است. Rبا توجه به نمودار اخير، دامنه و برد اين تابع، هر دو برابر
  

4.   

   

    

  

 دانيم: اي، مي ب دوجملهعبا استفاده از اتحاد مك .5
 (x ) x x x    3 3 21 3 3 1  

  پس:
f (x) x x x (x x x )        3 2 3 23 3 2 3 3 1 1  

(x )  31 1   

    

     

  
توان  توان صعودي و هم مي تابع ثابت را هم مي .است درست الف) .6

  نزولي در نظر گرفت.
yنمودار تابع  .است ب) نادرست x  3 دهد كه  نشان مي 2

  ي خود نزولي است. اين تابع در دامنه

   

    

   يابد. كاهش مي y، مقدارxمقدار زيرا با افزايش
اگر بپـذيريم   .است پ) نادرست

ــابع   ــه ت fك (x)
x


 Rدر  1

نزولي اكيد است، يعني براي هر 
a , b R ــر b، اگـــ a 

fآنگاه  (b) f (a) .  
aاما به عنوان مثال نقض در نظر بگيريد   1  وb  كه در  1

fاين صورت  (b) f (a).  
  زير را در نظر بگيريد:به عنوان مثال نقض، تابع  .است ت) نادرست

 f ( , ) , ( , ) , ( , ) 1 2 0 0 1 1   
  يك به يك است ولي نه صعودي است، نه نزولي.اين تابع 

اكيـداً  توابـع   .اسـت  ث) درست
يكنوا، حتماً يك به يك هسـتند  

متمـايز،   xزيرا در آنها هـر دو  
       هاي متمايز دارند.yلزوماً 

  

 واحد به چپ 3

 واحد به بالا 5

 واحد به چپ 2

واحد به پايين 1

واحد به راست 2

قرينه نسبت به 
 هاxمحور
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ار ايـن  نمـود  .صعوديالف)  .7
دهــد كــه  تــابع نشــان مــي

  است. صعودي

  
 نمودار تـابع نمـايي  . صعودي - ب) نزولي

xy ( )
1
  است: مقابل، به صورت 2

xyپس تابع ( )
1
  ، تابعي نزولي است.2

xyنمودار تـابع لگـاريتمي    log  بـه  2
  است. مقابلصورت 

xyپس تابع  log  صـعودي ، تـابعي  2
  است.

yنمـودار تـابع    پ) نزولي. x    بـه شـكل    3

yكنيد نزولي اسـت. نمـودار    است كه ملاحظه مي x  3 2 
yهم شبيه  x  است با اين تفاوت كه دو واحد بـه پـايين    3
تـأثيري در صـعودي يـا نزولـي      يانتقال چنينكه  شود منتقل مي

  بودن آن ندارد.
اي نوشـته، نمـودار آن را    صورت دوضابطه تابع را بهت) غيريكنوا. 

  كنيم. رسم مي
x (x) x ; x

y x | x |
x ( x) x ; x

    
   

2 3
2

2 3
0
0

   

  
)بينيد اين تابع در  همانطور كه مي , ] ]نزولي و در  0 , ) 0 
   ) غيريكنواست.Rاش (يعني پس در كل دامنه ،صعودي است

  
 است.تابع ثابت هم صعودي و هم نزولي  .ثابتالف)  .8

  اكيداً يكنواب) 
)پ)  , ] yنمودار تابع با توجه به . 2 | x |  اين تابع ، 2

)ي  در بازه , ]   نزولي است. 2

   

]) ت , ) 1 . نمــــــودار تــــــابع بــــــا توجــــــه بــــــه
y x x (x )    2 22 1 ]ي  اين تابع در بازه ،1 , ) 1 

  نزولي است.اكيداً 

    

    

     

yث) صفر.  ax b  دانيم تابعي كه  يك تابع خطي است؛ مي
  هم صعودي و هم نزولي باشد تابع ثابت است و يك تابع خطي

ــديل   ــت تب ــابع ثاب ــه ت ــاني ب زم
شود كه شيب آن صفر باشد،  مي

yيعني اگـر   ax b    تـابع
aثابت باشد، آنگاه:   0.   

  
]هاي  در بازه الف) .9 , ]  ]و  2 , ]

2 با افزايش مقـدار ،x، 

اكيداً نزولي است. اما ها  يابد، پس تابع در اين بازه كاهش مي yمقدار

]ي  در بازه , ] 
 2 هم افـزايش   y ، مقدارxبا افزايش مقدار  2

  يابد، پس تابع در اين بازه اكيداً صعودي است. مي
]ي  تابع در بازهب)  , )  2   اكيـداً  اش  نـه يعنـي در كـل دام

  صعودي است.
  

]ي  در بازه )الف .10 , ]2 هـم   y، مقـدار  xبا افـزايش مقـدار    1
 يابد، پس تابع در اين بازه، اكيداً صعودي است. افزايش مي

] ي در بازه ب) , ]2 افـزايش   y، مقدار xمقدار  با افزايش 2
  ماند، پس تابع در اين بازه، صعودي است. يابد يا ثابت مي مي
] ي در بازه )پ , ) 1  با افزايش مقدارx مقدار ،y  هش كـا
  ماند، پس تابع در اين بازه، نزولي است. يابد يا ثابت باقي مي مي
] ي در بازه )ث , ]1 ثابت است، پس تابع در اين بازه،  yمقدار  2

  ثابت است.
  

xنمودار تابع  .11
ay log  وقتيa   شكل ، بهاست 1

  است، پس:

     

استيك واحد به ر

هاxقرينه نسبت به محور

واحد به راست 2

يك واحد به بالا

قرينه نسبت به 
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    

 y، مقـدار  xهمانطور كه در نمودار مشخص است، بـا افـزايش   
  يابد، پس اين تابع نزولي است. كاهش مي

  
 نويسيم. اي مي تابع، آن را به صورت دوضابطه راي رسم نمودار اينب الف) .12

x x x ; x
y x | x |

x x x ; x
  

      

2 3 02 2 0   

    

هـم   y، مقـدار  xبينيد، بـا افـزايش    همانطور كه در نمودار مي
  صعودي است. Rيابد، پس اين تابع در  افزايش مي

   )ب

     

    

اين يابد، پس  مي هشاك y، مقدارxبا توجه به نمودار، با افزايش
]ي  بازهدر  تابع , ) 0 تاس نزولي.  

  
از نمودار معلوم است كه در  .13

ــل  ــزايش Rك ــا اف ، x، ب
ــدار ــزايش  yمقـ هـــم افـ

يابد، پس اين تابع روي  مي
R .اكيداً صعودي است  

  
ن دو نقطه از آنها و هر سه ضابطه خطي هستند، پس با معلوم بود .14

 شود. وصل كردن اين دو نقطه به هم، نمودار آنها رسم مي
با توجه به نمودار 
رسم شده، تابع در 

]ي  بازه , )4 2 
  ثابت است.

  
  

)ي  از طرفي در بازه , )  y، مقـدار  x، بـا افـزايش مقـدار    2
    ماند، پس تابع در اين بازه نزولي است. يابد يا ثابت باقي مي كاهش مي

]ي  در بازه , )  4    بـا افـزايشx  مقـدار ،y    ثابـت بـاقي
   بازه صعودي است.يابد، پس تابع در اين  ماند يا افزايش مي مي

با توجه به نمودار تـابع، در   .15
ــازه ]ي  دو بــــــ , )0 و  1

[ , ) 1  با افزايشx ،
يابـد،   افزايش مي yمقدار 

پس تـابع در ايـن دو بـازه    
 اكيداً صعودي است. 

)ي  اما در بازه , ) يابد،  كاهش مي y، مقدار xبا افزايش  0
 تابع در اين بازه اكيداً نزولي است. پس

  
fه عنوان مثال نقـض، دو تـابع   ب .است الف) نادرست .16 (x) x و  3

g(x) x   را در نظر بگيريد كه داريم: 3
(fog)(x) f (g(x)) f ( x ) ( x ) x   33 3   

(gof )(x) g(f (x)) g(x ) x x   33 3  
)(fog)  .است ب) نادرست ) f (g( )) f ( )  1 1 2 6   

  
  x2 الف) .17

f (x) x x

g(x) x

   




2

2
2 5 1   

(gof )(x) g(f (x)) g( x x )

( x x )

    

  

2

2 2
2 5 1

2 5 1
   

  3ب) 
g(x) x 2 fو  1 (x) x  7   

(fog)( ) f (g( )) f ( )     
3 3 2 2 7 32 2   

  
)ي از نقطـه  gبا توجه به نمودار، تـابع  الف) .18 , )2 گـذرد،   مـي  5

)gپس ) 2 f، بنابراين5 (g( )) f ( )2  fو از آنجا كه تابع 5
)ي از نقطه , )5 fگذرد مي 4 ( ) 5 f، يعني4 (g( )) 2 4.  

)ي از نقطـه  fبا توجـه بـه نمـودار، تـابع     ب) , )0 گـذرد،   مـي  0
fپس ( ) 0 g(f، بنابراين0 ( )) g( )0 از  gو از آنجا كه تابع 0
)ي نقطه , )0 )gگذرد مي 3 ) 0 g(f، يعني3 ( )) 0 3.  

gof)دانيم مي پ) )( ) g(f ( ))4  fبا توجه به نمودار، تابع، 4
)ي از نقطـــه , )4 fگـــذرد، پـــس مـــي 2 ( ) 4 ، بنـــابراين 2

g(f ( )) g( )4 ــابع  2 ــه ت ــا ك )ي از نقطــه gو از آنج , )2 5 
)gگذرد مي ) 2 gof)يعني ،5 )( ) 4 5.  
)(fog)دانيم مي ت) ) f (g( ))0 از  g، با توجه به نمودار، تابع0

ــه )ي نقطـ , )0 ــي 3 ــس  مـ ــذرد، پـ )gگـ ) 0 ــابراين 3 ، بنـ
f (g( )) f ( )0 ــابع   3 ــه ت ــا ك ــه fو از آنج )ي از نقط , )3 0 

fگذرد مي ( ) 3 )(fog)، يعني0 ) 0 0.  
)(gog)دانيم مي ث) ) g(g( ))  2 ، با توجـه بـه نمـودار،    2
)ي از نقطه gتابع , )2 )gگذرد، پس مي 1 ) 2 ، بنابراين 1

g(g( )) g( ) 2 )ي از نقطــه gو از آنجــا كــه تــابع 1 , )1 4 
)gگذرد مي ) 1 )(gog)، يعني4 ) 2 4.  

 دو واحد به بالا
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fof)دانيم مي ج) )( ) f (f ( ))4 از  f، با توجه به نمودار، تابع4
ـــه )ي نقط , )4 ــي 2 ـــس  م fگـــذرد، پ ( ) 4 ، بنـــابراين 2

f (f ( )) f ( )4 )ي از نقطــه fو از آنجــا كــه تــابع 2 , )2 2 
fگذرد مي ( )  2 fof)، يعني2 )( )  4 2.  

  
gof)دانــيم مــي .19 )(x) g(f (x))پــس اگــر ،f (x) x 4 1 

g(x)و x k 2:آنگاه ،  
g(f (x)) f (x) k ( x ) k

x (k ) ( )
    
   

2 2 4 1
8 2  

gof)با توجـه بـه فـرض سـؤال     )(x) x 8 كـه از  اسـت   10
)ي آن با  مقايسه ) :داريم  

k k   2 10 12  
  

ــي .20 ــيم م (x)(fog)دان f (g(x))ــر ــس اگ f، پ (x) x a  
g(x)و ax bx 2:آنگاه ،  

f (g(x)) g(x) a ax bx a ( )     2  
(x)(fog)،بــا توجــه بــه فــرض ســؤال x x  2 4 كــه از  1

)ي آن با مقايسه ):داريم ،  
b , a 4 1  

  
(x)(fog)دانـيم  مي .21 f (g(x))  پـس اگـر ،f (x) x 3 2 

g(x)و x 2   ، آنگاه:1
f (g(x)) g(x) (x ) x      2 23 2 3 1 2 3 5  

(fog)(x) x x x      8 2 2 23 5 8 3 3 1  
x  1  

    
22.  

f (x) x 3 5  
(fog)(x) f (g(x)) g(x) ( )    3 5  

fogطبق فرض سؤال بايد h:داريم ،  
h(x) x x  23 3 2  

fog h
( )

g(x) x x


    23 5 3 3 2  

g(x) x x g(x) x x       32 23 3 3 3 1  
    

23.   
g(x) x 2 3   
(fog)(x) (x x )  24 4 5   

f (g(x)) (x x )   24 4 5   
    (*)f ( x ) x x    22 3 4 16 20   

xاگر در نظر بگيريم  X 2 Xx، آنگاه 3 


3
، بنابراين 2

  ي (*) داريم: از معادله

X Xf(X) ( ) ( ) 
  23 34 16 202 2   

   تر كنيم: توانيم ضابطه را ساده مي
f (X) (X ) (X ) X X       2 23 8 3 20 2 5  

  
xfبا توجه به اينكه  .24 (x)

x


1:پس ، 

g(x)(fog)(x) f (g(x))
g(x)

 
1     

x(fog)(x)از طرفي طبق فرض سؤال 
x



   ، پس:2

    (*)g(x) x
g(x) x


 


2

1   

را به دست آوريم، با طرفين وسطين  g(x)(*) بايد  ي از معادله
  كردن، داريم:

xg(x) ( g(x))(x )  1 2   
xg(x) x xg(x) g(x)    2 2   
xg(x) xg(x) g(x) x    2 2   

x( x )g(x) x g(x)
x


     


22 2 2 2 2   
  

 آوريم: را به دست مي gو fي توابع  ابتدا دامنه .25
ff (x) x D : x x      1 1 0 1   

fD [ , )   1   

gg(x) x D R   22 1   

دانيم  مي fog g fD x D g(x) D  :پس ،  

 fogD x R ( x ) [ , )     22 1 1  
(*)  

  گيريم: از (*) نتيجه مي
x  1 ا يx x x x       2 2 22 1 1 2 2 1 1    

fogD [ , ) ( , ]     1 1   
  

 آوريم:  را به دست مي gو fي توابع ابتدا دامنه .26
xf (x)

x



3

2   

fx D : x  0   ي مخرج : ريشه 0
gg(x) x D R   3 1   

 دانيم مي fog g fD x D g(x) D   ،پس:  

 fog

x

D x R ( x ) R



        
 1

3

13 1 0 3  
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 آوريم: را به دست مي gو fي توابع ابتدا دامنه .27
ff (x) x D : x x      4 4 0 4   

g gg(x) D : x D : x
x

      


2
2
1 1 0 1

1
  

 دانيم مي gof f gD x D f (x) D  :پس ،  

 gofD x x    4 4 1  
(*)  

  با توجه به (*)، بايد:
x(همواره برقرار)     4 1   

x x x      24 1 4 1 5   
  پس:

 gofD x x [ , ) { }      4 5 4 5  
[ , ) ( , )  4 5 5   

  
 آوريم: را به دست مي gو fي توابع ابتدا دامنه .28

f f
xf (x) D : x D : x
x


     


3 4 0 44   

g gg(x) D : x D : x
x

     

1 1 0 11  

دانيم  مي fog g fD x D g(x) D  :پس ،  

fogD x
x

 
    

11 41  

(*)  
( ) (x ) x x       

54 1 1 4 4 1 4  

fogD x x R ,
          

  

5 51 14 4  

  
  آوريم: را به دست مي gو fابعي تو ابتدا دامنه .29

ff (x) x D : x x      3 3 0 3   
fD ( , ]   3  

g gg(x) x D : x D : x      5 5 0 5  

دانيم  مي fog g fD x D g(x) D  :پس ،  

 fogD x g(x) ( , ]   5 3  
(*)  

xگيـريم   از (*) نتيجه مـي   5 كـه دو طـرف    ، از آنجـا 3
  توانيم آنها را به توان دو برسانيم: نامساوي مثبت هستند، مي

( x ) x x      2 25 3 5 9 14   
 fogD x x [ , ]   5 14 5 14  

  

  آوريم: دست مي  را به fogي تابع  ضابطه

(fog)(x) f (g(x)) f ( x ) x     5 3 5   
  

ــف) .30 ــم ال )(fog)داري ) f (g( ))0 ــه0 ــا ك ). از آنج , ) g0 0 ،
)gپس ) 0   بنابراين: 0

( , ) f
(fog)( ) f ( )


 

0 7
0 0 7  

ــم ب) gof)داريــــــــ )( ) g(f ( ))  2 ــا 2 . از آنجــــــــ
)كه , ) f 2 f، پس5 ( ) 2   بنابراين: 5

( , ) g
(gof )( ) g( )

 
   

5 2
2 5 2  

ــم پ) fof)داريـ )( ) f (f ( ))1 ــه1 ــا كـ ). از آنجـ , ) f1 3 ،
fپس ( ) 1   بنابراين: 3

( , ) f
(fof )( ) f ( )

 
  

3 4
1 3 4  

ــم ت) )(gog)داري ) g(g( ))3 ). از آنجــا كــه3 , ) g3 1 ،
)gپس ) 3   بنابراين: 1

( , ) g
(gog)( ) g( )


 

1 4
3 1 4  

  
  الف) .31

x x        2 4 1 94 2 1 2 9 2 5  
  باشد، داريم: 5، خروجي فرض كنيم به ازاي وروديب) 

x x       2 1

5
2 1 2 2 1 2  

      2 1 2 5 2 1 3  
        2 1 9 2 8 4  

  
دانيم  مي .32 gof f gD x D f (x) D      ؛ بـه عبـارت ديگـر

fهايي كه به ازاي آنها xشود از  تشكيل مي gofي تابع  دامنه (x) 
را در  fهاي اول تابع  د؛ پس مؤلفهقرار داشته باش gي تابع  در دامنه

   كنيم: نظر گرفته، به ازاي هر يك از آنها برقراري اين شرط را بررسي مي
 f ( , ) , ( , ) , ( , ) 1 2 3 4 7 8   
 g ( , ) , ( , ) , ( , ) 2 5 4 10 3 12  

( , ) f
g gofx f ( ) D D     1 21 1 2 1   

( , ) f
g gofx f ( ) D D     3 43 3 4 3  

( , ) f
gx f ( ) D   7 87 7 8  

gofDپس داريم  { , } 1 3.  
  

33.   
 f ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )  2 4 0 1 3 5 5 2   
 g ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )  1 4 1 2 2 0 3 1  

 2به توان 



  
102 

شروع كرده و مقدار تابع  gهاي اول تابع  از مؤلفه fogبراي تشكيل 
fog آوريم: ازاي هر يك از آنها (در صورت تعريف) به دست مي را به  

)شود تعريف نمي , ) g
(fog)( ) f (g( )) f ( ) :

 
  

1 41 1 4   

)شود تعريف نمي , ) g
(fog)( ) f (g( )) f ( ) :




1 21 1 2   
( , ) g

(fog)( ) f (g( )) f ( )


  
2 02 2 0 1   

( , ) fog  2 1   

)شود تعريف نمي , ) g
(fog)( ) f (g( )) f ( ) :

 
 

3 13 3 1   

  بنابراين داريم:
 fog ( , ) 2 1   

شروع كرده و مقدار  fي اول تابع ها از مؤلفه gofبراي تشكيل 
دسـت   را به ازاي هر يك از آنها (در صورت تعريف) به gofتابع 
  آوريم: مي

)شود تعريف نمي , ) f
(gof )( ) g(f ( )) g( ) :

 
  

2 42 2 4   
( , ) f

(gof )( ) g(f ( )) g( )
 

  
0 10 0 1 4  

( , ) gof 0 4   

)شود تعريف نمي , ) f
(gof )( ) g(f ( )) g( ) :




3 53 3 5   
( , ) f

(gof )( ) g(f ( )) g( )


 
5 25 5 2 0  

( , ) gof 5 0  
                             :پس داريم gof ( , ) , ( , ) 0 4 5 0  

fogكنيد كه  ملاحظه مي gof.    
  

به صورت زوج مرتبي داده  fكه  ، از آنجاgofبراي تشكيل تابع  .34
را  gofشروع كرده و مقدار تابع  fهاي اول  شده است، از مؤلفه

 آوريم: دست مي ز آنها (در صورت تعريف) بهبه ازاي هر يك ا
 f ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )    2 1 3 0 1 1 3 5  

g(x) x 22 1  
( , ) f

(gof )( ) g(f ( )) g( )
 

    
2 12 2 1 2 1 1  

( , ) gof 2 1   

)شود تعريف نمي , ) f
(gof )( ) g(f ( )) g( ) :

 
  

3 03 3 0   
( , ) f

(gof )( ) g(f ( )) g( )
 

     
1 11 1 1 2 1 1  

( , ) gof  1 1  

( , ) f
(gof )( ) g(f ( ))

g( )
 



    
3 5

3 3

5 2 25 1 7  

( , ) gof 3 7  
 gof ( , ) , ( , ) , ( , )  2 1 1 1 3 7   

  
gof)دانيم مي .35 )(a) g(f (a)).  از آنجا كـهf (x) x 3 2 ،

fداريم (a) a 3   ، پس:2
(gof )(a)(gof )(a) g(f (a)) g(a )    43 2  

g(a ) (a , ) g    3 32 4 2 4  
( , ) g a a a        1 4 3 32 1 1 1 

  
yبــراي رســم نمــودار  .اســت الــف) درســت .36 kf (x)  از روي

yنمودار f (x)   انبساط يا انقبـاض در راسـتاي محـور ،y  هـا
 كند. ه تغيير نميكنند، پس دامن ها تغيير نميxشود و  انجام مي

yبــراي رســم نمــودار  .اســت نادرســت) ب kf (x) از روي 
y نمودار f (x)انبساط يا انقباض در راستاي محور ،y  هـا

 ـ  y، بنابراين در حالت كليشود انجام مي رد هـا و در نتيجـه ب
  كند. تابع تغيير مي

ــراي رســم نمــودار اســت. ) نادرســتپ yب f (x) 2  از روي
yنمودار f (x)   عرض تمام نقـاط واقـع بـر ،y f (x)  را دو

 كنـيم، پـس در   ها قرينه مـي xبرابر كرده، سپس نسبت به محور
)ي كند بنابراين نقطـه  يند، طول نقاط تغييري نميااين فر , )1 2 

)ي به نقطه , )1   شود. تبديل مي 4
ــابع درســت اســت.) ت ــودار ت ــرد آن را   fنم ــرده، ب ــم ك   را رس
  آوريم: دست مي به

  

R ( , ]     برد :  0

     
kاگر  الف) انقباض. .37 0 yتابع  نمودار، آنگاه 1 kf (x)  با

ــودار   ــاض نم ــابع انقب yت f (x)   ــور ــتاي مح ــا yدر راس   ه
 آيد. دست مي به

yهاي تابع yط. منبس -ب) عمودي f (x) ، در مقايسه بـا  3
yتابع  f (x)اند، يعني نمودار در جهت محـور   ، سه برابر شده

y.ها (جهت عمودي)، كشيده (منبسط) شده است       
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